Trabajo N° 1:
Lengua y Literatura

Nombre del Estudiante:

Curso: 1° Medio A
Nombre Profesora: Evelyn Bustamante

Periodo: Priorizacion Curricular / Segundo Semestre



Trabajaremos en el

O.A Identificar, inferir,
relacionar, sintetizar y
evaluar informacidén
en los textos que
leen.

Instrucciones Generales

1.- Este es el primer
trabajo evaluado del 2°
semestre

2.- Usted cuenta con 2
semanas para realizar el
trabajo.

3.- Puede entregar este
material de forma fisica (si
no tiene acceso a internet)
o realizarlo directamente
la sala de Classroom de
Lengua y Literatura.



HAB ILIDADES

1IDENTIFICAR
i Reconocer informacion, elementos,
‘ conceptos. procedimientos de orden textual

inguistico o iterano presentes en el texto

HABILIDADES DE COMPRENSION ? o ? S NEERIR
L ECTO RA Derrvar mlo;mac-Ol\ mplicita desde la
h | informacion explicita contenida en o texto
., A~ 3.SINTETIZAR
La comprensiéon lectora es un proceso ;; Determinas la xdea 0 las xdeas certrales de un
. . ., "i texio o de un i nto de este a elabor
complejo, que surge de la interaccién entre el Dot una rotommueciin del consenido crighel,

lector y el texto. En ella, intervienen diversas

habilidades que permiten desarrollarla o /‘:\o 4.RELACIONAR
. O Establecer conexiones entre dos 0 mas
eficazmente: §\ ol partes de un texto

5.INTERPRETAR
Determinar la funcidn o finakdad, de un
elemento textual para atribuirke un sentido
de lectura coherente con & contexto de lo
leido

6.EVALUAR
Formular un jusco valorativo con relacion a
a mformacion presente en of texto, al
proposito, ka forma del texto y ka posiodn del
eMISor y su intencion comunicativa




Texto 2

Alternativa

Alternativa

Instrucciones:

2.-
Lea los textos que a continuacion se 3.-
presentan y seleccione la alternativa que de
mejor forma responda las interrogantes que 4.-
se realizan. Coloque sus alternativas en las c

tablas que estdn en esta pagina. Cada

alternativa correcta otorga 3 puntos.




TEXTO 1 (preguntas 1 a 7)

1. “El conde Lucanor hablaba un dia con Patronio, su consejero, y le dijo:
2. Patronio, me dicen que unos vecinos mios, que son mas poderosos que yo, se andan reuniendo y haciendo muchas artimafias con que
me puedan engafiar y hacer mucho dafio. Yo no lo creo ni me preocupo de ello; pero por el buen entendimiento que tenéis os quiero
preguntar que me digais si entendéis qué debo hacer sobre esto.

3. Sefior conde Lucanor —dijo Patronio—, para que en esto hagais lo que yo entiendo que os conviene hacer, me agradaria mucho que
supieseis lo que sucedi6 a la golondrina con las otras aves.

4. El conde le pregunté como habia sido aquello.

5. -Sefior conde Lucanor —dijo Patronio—, la golondrina vio que un hombre sembraba lino y comprendié por su buen entendimiento que si
aquel lino naciese, los hombres podrian hacer redes y lazos para cazar las aves. Y en seguida se fue donde ellas, las hizo reunir, y les dijo
gue el hombre sembraba aquel lino, y que estuviesen seguras que si aquel lino naciese, les vendria de ahi gran dafio y les aconsejaba que
antes que el lino naciera, fuesen alld y lo arrancasen, pues las cosas son faciles de deshacer al comienzo, pero muy dificiles después.

6. Las aves tuvieron esto en poco y no lo quisieron hacer. La golondrina las inst6 muchas veces hasta que vio que las aves no hacian caso
de su consejo ni les importaba nada. El lino estaba ya tan crecido que las aves no lo podian arrancar con las alas ni con los picos. Y cuando
las aves lo vieron y se dieron cuenta de que no podian poner remedio al dafio que de ahi les vendria, se arrepintieron mucho, porque antes
no lo habian hecho; pero el arrepentimiento llegé cuando ya no podia ser de provecho.

7. Antes de esto, al ver la golondrina que las aves no querian poner atencion en aquel dafio que les sobrevenia, se fue en busca del hombre
y se puso bajo su poder y obtuvo de él seguridad para si y para su linaje. De entonces aca viven las golondrinas bajo el poder de los
hombres y estan seguras de ellos y a las otras aves que no quisieron guardarse, cada dia las toman con redes y lazos.

8. Y vos, sefior conde, si queréis ser guardado de este dafio que decis que os puede sobrevenir, apercibios y poned cuidado antes de que el
dafio os pueda suceder, ya que no es cuerdo el que ve la cosa por una sefal y por un movimiento cualquiera comprende el dafio que le
puede sobrevenir y pone remedio para que no le suceda nada malo.

9. Al conde le gusté mucho esto que Patronio le dijo, lo hizo asi y se hall6 muy bien.

10. Y como don Juan entendi6 que este ejemplo era bueno, lo hizo poner en este libro, e hizo estos versos que dicen asi En un principio
debe el hombre apartar El dafio para que no le pueda alcanzar”.

Don Juan Manuel. El conde Lucanor (fragmento)




RESPONDE LAS PREGUNTAS 1 A 7 A PARTIR DEL TEXTO LEIDO:

1. ¢Cual es el sentido del término ARTIMANAS en el fragmento anterior? g2 e o oon

A) ESTAFAS, pues los vecinos querian chantajear al conde Lucanor.

B) TRETAS, pues los vecinos planeaban enganar al conde Lucanor. ‘:‘”“:SM
4 L]
C) HIPOCRESIAS, pues los vecinos eran falsos en sus tratos con el conde Lucanor. Md““d‘

D) FARSAS, pues los vecinos pretendian robar al conde Lucanor.
E) SIMULACIONES, pues los vecinos fingian engafiar al conde Lucanor.

2. ¢Cual es el sentido del término GUARDADO en el fragmento anterior?

A) DEFENDIDO, porque el conde quiere ser salvado de posibles dafnos futuros.
B) CUBIERTO, porque el conde quiere esconderse de los dafios que estén por venir.

C) REFUGIADO, porque el conde quiere buscar cobijo para evitar que los males le alcancen.
D) GUARECIDO, porque el conde quiere ser acogido evitando tode dafio.

E) PROTEGIDO, porque el conde quiere resguardarse previniendo el dafno futuro.

#TECNICA PREG 3
3. Elfragmento anterior tiene como finalidad comunicativa subrayar la importancia de R preguntas sopre
.ﬁ"ddéd' ° .Pfﬂpo'si’ »
3 ! ; avas gngiee Unicativo del taxto
A) prevenir el dafo potencial, detectado gracias a distintos indicios. G ver con

B) mantener el contacto con un ldcido y experto consejero. ::9""" 4P Qué ha
C) desconfiar de la ambicion de los hombres poderosos. 8570 el textory
D) evitar la ruina, mediante la ayuda de los amigos cercanos.

E) lograr la unidad como opcion para vencer las dificultades.



4. El fragmento anterior esta asociado, principalmente, al tipo de literatura

A) de entretencion. ':mmcm:am“?sc;‘.
B) didactico-moralizante. w&&” '
C) de formacién del protagonista. .:":":: weoﬂo:;:“oc
D) comico-popular. W@,,‘:‘::'a%
E) de filosofia politica. ;’;ﬁ:{m; 122,

5. Podemos deducir que Patronio era un consejero que

A) buscaba el reconocimiento personal mediante sus historias. REGS
B) basaba su consejo en la comparacion de una situacion real con un ejemplo. 31%6'“0" cuand®
C) creaba relatos morales a partir de hechos conflictivos.
D) entregaba sélo sugerencias a su sefior, pues le temia. ~geduai’ ©
E) otorgaba sus conocimientos a aquelios que se los solicitaban. s




T —
- -

. Sobre la soln que el conde Lucaor dio a su problema, podemos deducir que

comprendié el poder de sus vecinos y se transformé en su servidor.
B) previno los problemas con sus vecinos y evité sus efectos negativos.
C) destruyd a sus vecinos poderosos y tomo sus tierras para si mismo.
D) vendié sus tierras y se distancié de sus prepotentes vecinos.

reunié a sus sirvientes y pudo derrotar a sus peligrosos enemigos.

. El consejo dado por Patronio al conde Lucanor se puede resumir en el refran:

A) "No dejes para mafana lo que puedes hacer hoy”
B) "A buen entendedor pocas palabras”

C) “En la confianza esta el peligro” %
D) “Mas vale prevenir que curar”
E) "Mas vale tarde que nunca




“I atinnamérica ante &l nuevo informe del Panel Interguhemamental snhre Cambio Climation®

Region padeceria hambruna y enfermedades

. El reporte presentado por el presidente del IPCC (Panel Intergubernamental sobre Cambio
Climatico), Rajendra K. Pachauri, alertd de consecuencias negativas sobre miles de millones
de personas en todos los continentes por el calentamiento global: hambrunas, sequias,
inundaciones, enfermedades y migraciones.

2. Asimismo, el alza de unos dos grados centigrados en este siglo supondra la extincion del
30% de las especies.

3. Los paises menos preparados para los cambios seran los mas pobres, pese a que los
mayores contaminantes son los mas ncos.

4. En este marco, América Latina se vera seriamente afectada por tales padecimientos.

5. Para 2050, la mitad de las tierras agricolas se verian afectadas, afirma el reporte, con un
grado «elevador de certeza, exponiendo a «decenas de millones» de personas al hambre,
y a entre 60 millones y 150 millones a padecer la reduccién de los recursos de agua (hasta
400 millones en 2080).

6. El continente ya ha experimentado en los Gltimos afios acontecimientos radicales: lluvias
torrenciales en Venezuela, inundaciones en la Pampa Argentina, sequias en la Amazonia,
tempestades de granizo en Bolivia y una temporada récord de ciclones en el Caribe".

El Mercurio, 07- 04 - 2007 (fragmento)




- RESPONDE LAS PREGUNTAS 1 A 5 A PARTIR DEL TEXTO LEIDO:
STECNICAPREG
reapondet

1. ¢Cual es el sentido del término RADICALES en el fragmento anterior? griaiza 18 polabT '

A) IMPORTANTES, pues se trata de acontecimientos que tienen relevancia
para el continente. .
B) CRUCIALES, pues se trata de acontecimientos fundamentales para el
desarrollo del continente.
C) EXTREMOS, pues se trata de acontecimientos excesivos que afectaran al continente.
D) DEFINITIVOS, pues se trata de acontecimientos irreversibles para el continente.
E) ESENCIALES, pues se trata de acontecimientos basicos para la evolucién del continente.

“América Latina se vera seriamente afectada por los padecimientos”

2. La oracion anterior, empleada en el fragmento, implica que América Latina

A) tendra importantes cambios sociopoliticos en un futuro préximo,
B) se vera profundamente transformada por las sequias.

C) experimentara aumentos drasticos en la temperatura en algunos paises.
D) sufrira severos efectos debido al cambio climatico.
E) debera preocuparse principaimente por los mas pobres.




3. El fragmento leido es una noticia porgue

A) entrega informacion sobre las consecuencias de un fendmeno.
B) cita datos estadisticos sobre acontecimientos recientes.

C) describe en forma ampliada los resultados de un estudio.

D) explica detalladamente los alcances de un reporte cientifico.
E) ejemplifica el impacto de un proceso ambiental y ecolégico.

4. ; En cual de las siguientes opciones se expresa la idea
principal del fragmento?

A) Las verdaderas causas del calentamiento gliobal.

B) La evolucion del proceso del calentamiento giobal.

C) El calentamiento global y las pérdidas agricolas.

D)} Los efectos, debido al calentamiento global, en la poblacion.
E) Las consecuencias negativas del calentamiento global.

5. ¢Cual de las siguientes opciones contiene una inferencia valida
para el fragmento leido?

#TECNICA PREG 4;
recusrdy preguntarte

Lde qué o quién se habla?
LU se dice de 2507
Luego compara tus
respuesiass con las
aemnaiivas

A) EI 70% de las especies supervivientes se extinguira progresivamente.

B) El reporte presenta un alto grado de exactitud en relacién con el calentamiento global.

C) Los palses mas ricos estaran mas preparados para enfrentar los cambios.
D) El reporte de ia IPCC plantea posibles soluciones al problema del calentamiento global.

E) Los paises menos preparados para el cambio son los mayores contaminantes.




